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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacja nr 3886 w sprawie dopłat do zboża dla podmiotów 

skupujących

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 3886 posłanki Pani Agnieszki Marii Kłopotek w sprawie 

dopłat do zboża dla podmiotów skupujących, uprzejmie informuję, że przepisy 

rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 27 stycznia 2015 r. w sprawie szczegółowego 

zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań Agencji Restrukturyzacji i 

Modernizacji Rolnictwa, umożliwiały udzielenie pomocy finansowej podmiotowi 

prowadzącemu działalność w zakresie skupu zbóż lub obrotu zbożami:

1) będącemu mikroprzedsiębiorstwem, małym albo średnim przedsiębiorstwem 

w rozumieniu załącznika I do rozporządzenia 2022/2472;

2) który nabył od dnia 15 września 2022 r. do dnia 31 grudnia 2022 r. od producenta 

rolnego będącego producentem kukurydzy, któremu został nadany numer 

identyfikacyjny w trybie przepisów o krajowym systemie ewidencji producentów, 

ewidencji gospodarstw rolnych oraz ewidencji wniosków o przyznanie płatności, 

kukurydzę, która nie została poddana procesowi suszenia, zwaną dalej „mokrą 

kukurydzą”;

3) który poniósł dodatkowe koszty w wyniku braku stabilizacji na rynku kukurydzy 

spowodowanej agresją Federacji Rosyjskiej wobec Ukrainy.



Wniosek można było składać do dnia 31 sierpnia 2023 r. do kierownika biura 

powiatowego Agencji właściwego ze względu na miejsce zamieszkania lub siedzibę 

tego podmiotu.

Wysokość pomocy była ustalana  jako iloczyn stawki pomocy i liczby ton mokrej 

kukurydzy nabytej od dnia 15 września 2022 r. do dnia 31 grudnia 2022 r., która nie 

może być większa od iloczynu liczby ton kukurydzy sprzedanej po dniu 15 marca 

2023 r. i współczynnika 1,25. Wysokość stawki wynosiła 200 zł na tonę kukurydzy.

Przedstawiając powyższe, uwzględniając dane wnikające ze złożonych wniosków, 

przyjęto wartości współczynnika korygującego w  wysokości 0,55.

Ponadto, na podstawie przepisów § 13zy ww. rozporządzenia o kredyty skupowe 

mógł ubiegać się podmiot:

1) prowadzący działalność w zakresie obrotu zbożami lub skupu zbóż, lub obrotu 

materiałem siewnym roślin rolniczych, o którym mowa w przepisach 

o nasiennictwie, lub skupu lub mrożenia owoców miękkich, jeżeli nabył zboża 

w okresie od dnia 1 października 2022 r. do dnia 31 sierpnia 2023 r., nasiona roślin 

rolniczych od dnia 1 czerwca 2023 r. do dnia 15 października 2023 r. lub owoce 

miękkie w okresie od dnia 1 czerwca 2023 r. do dnia 30 września 2023 r. od:

a) producenta rolnego, któremu został nadany numer identyfikacyjny w trybie 

przepisów o krajowym systemie ewidencji producentów, ewidencji gospodarstw 

rolnych oraz ewidencji wniosków o przyznanie płatności, lub

b) podmiotu prowadzącego działalność w zakresie obrotu zbożami lub skupu zbóż lub 

skupu owoców miękkich, który nabywa zboża lub owoce miękkie od producenta 

rolnego, któremu został nadany numer identyfikacyjny w trybie przepisów 

o krajowym systemie ewidencji producentów, ewidencji gospodarstw rolnych oraz 

ewidencji wniosków o przyznanie płatności, lub

1a) prowadzącemu działalność oznaczoną kodem 11.01.Z zgodnie z klasyfikacją 

w Polskiej Klasyfikacji Działalności, jeżeli nabył kukurydzę w okresie od dnia 1 

października 2022 r. do dnia 31 grudnia 2022 r. od producenta rolnego lub 

podmiotu;



2) będącemu mikroprzedsiębiorstwem, małym albo średnim przedsiębiorstwem 

w rozumieniu załącznika I do rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014 z dnia 17 

czerwca 2014 r. uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem 

wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu (Dz.Urz. UE L 187 

z 26.06.2014, str. 1, z późn. zm.);

3) w celu poprawy płynności finansowej w związku z ograniczeniami na rynku rolnym 

spowodowanymi agresją Federacji Rosyjskiej wobec Ukrainy.

Pomoc polegała na stosowaniu przez okres nie dłuższy niż 18 miesięcy dopłat do 

oprocentowania kredytów bankowych udzielonych podmiotowi do dnia 30 czerwca 

2024 r.

Kwota kredytów bankowych objętych pomocą, udzielonych podmiotowi 

prowadzącemu działalność w zakresie obrotu zbożami lub skupu zbóż, lub obrotu 

materiałem siewnym roślin rolniczych, o którym mowa w przepisach o nasiennictwie, 

lub skupu lub mrożenia owoców miękkich lub podmiotowi prowadzącemu 

działalność oznaczoną kodem 11.01.Z zgodnie z klasyfikacją w Polskiej Klasyfikacji 

Działalności nie mogła przekroczyć kwoty 40 mln zł i jednocześnie:

1) kwoty, za którą zostały skupione zboża w okresie od dnia 1 października 2022 r. 

do dnia 31 sierpnia 2023 r. - w przypadku podmiotów prowadzących działalność 

w zakresie skupu zbóż lub

1a) kwoty, za którą zostały skupione nasiona roślin rolniczych z plantacji nasiennych 

w okresie od dnia 1 czerwca 2023 r. do dnia 15 października 2023 r. - w przypadku 

podmiotów prowadzących obrót materiałem siewnym roślin rolniczych lub

1b) kwoty, za którą została nabyta kukurydza w okresie od dnia 1 października 2022 

r. do dnia 31 grudnia 2022 r. - w przypadku podmiotów prowadzących działalność 

oznaczoną kodem 11.01.Z zgodnie z klasyfikacją w Polskiej Klasyfikacji Działalności, 

lub

2) kwoty, za którą zostały skupione owoce miękkie w okresie od dnia 1 czerwca 2023 

r. do dnia 30 września 2023 r. - w przypadku podmiotów prowadzących działalność 

w zakresie skupu owoców miękkich albo



3) sumy iloczynu liczby ton skupionych owoców miękkich i kwoty 2000 zł oraz kwoty, 

za którą zostały skupione owoce miękkie w okresie od dnia 1 czerwca 2023 r. do 

dnia 30 września 2023 r. - w przypadku podmiotów prowadzących działalność 

w zakresie skupu i mrożenia owoców miękkich.

Oprocentowanie należne bankowi jest płacone przez kredytobiorcę - w wysokości 2%.

Natomiast na podstawie obowiązujących przepisów w/w rozporządzenia o pomoc 

mógł ubiegać się producent rolny, który w okresie od dnia 1 stycznia 2024 r. do dnia 

31 maja 2024 r. dokonał sprzedaży pszenicy, żyta, jęczmienia, pszenżyta lub mieszanek 

zbożowych podmiotom prowadzącym działalność w zakresie obrotu, skupu lub 

przetwórstwa zbóż, jak również podmiotom skupującym zboża w związku z 

prowadzoną przez te podmioty produkcją zwierzęcą.

Wprowadzenie takiego programu pomocy do zbóż sprzedanych w 2024 r.  miało na 

celu oprócz zrekompensowania rolnikom poniesionych strat w związku z 

koniecznością dłuższego niż to konieczne magazynowania zbóż,  także intensyfikację 

obrotu zbożami i opróżnienie magazynów przed żniwami w kolejnym sezonie.

Aktualnie nie są prowadzone prace legislacyjne mające na celu stworzenie programu 

umożliwiającego udzielenie pomocy poprzez objęcie podmiotów obsługujących 

rolników dopłatami do zbywanego zboża.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Stefan Krajewski
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/



Podstawa prawna:

(1) Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 27 stycznia 2015 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań Agencji 
Restrukturyzacji i  Modernizacji Rolnictwa (Dz. U. poz. 187, z późn. zm.).
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